HTW Chur
Bau und Gestaltung, Mathematik 1, T. Borer Aufgaben 18 — 2011/12

Aufgaben 18 Reelle Zahlenfolgen

Arithmetische Folge, Geometrische Folge

Lernziele

verstehen, was eine arithmetische Folge ist.

das Bildungsgesetz einer arithmetischen Folge bestimmen kdnnen.

verstehen, was eine geometrische Folge ist.

das Bildungsgesetz einer geometrischen Folge bestimmen kénnen.

das Bildungsgesetz der arithmetischen/geometrischen Folge in einer konkreten Problemstellung anwenden kénnen.

Aufgaben

18.1

18.2

18.3

18.4

Eine sogenannte arithmetische Zahlenfolge <a,> ist eine Zahlenfolge, bei der die Differenz
aufeinanderfolgender Folgenglieder immer gleich gross ist:

a-a=az-a=..=d,d.h. ayu -a,=d=Kkonst. fur alle neN
Bsp: <a,>=3,7,11,15,19,... mitd=4

Eine sogenannte geometrische Zahlenfolge <a,> ist eine Zahlenfolge, bei der der Quotient
aufeinanderfolgender Folgenglieder immer gleich gross ist:

2-8- =q,dh & =q=konst. furalle ne N
ap & an

Bsp: <a,>=3,6,12,24,48, .. mitq=2

a) Bestimmen Sie das Bildungsgesetz a, = ...
i) ... der arithmetischen Zahlenfolge mita; =2 und d = 3.
i) ... der geometrischen Zahlenfolge mita; =2 und g = 3.
b) Wie lautet das Bildungsgesetz einer ...
i) ... arithmetischen Zahlenfolge <a,> allgemein, d.h. ausgedriickt durch a;, d und n?
i) ... geometrischen Zahlenfolge <a,> allgemein, d.h. ausgedriickt durch a;, g und n?

Bei einer arithmetischen Zahlenfolge ist die Summe aus dem 5. und dem 11. Glied gleich 58, und die Summe
aus dem 6. und dem 14. Glied ist gleich 40.

Geben Sie das Bildungsgesetz an, und berechnen Sie das 12. Folgenglied.

In einer geometrischen Zahlenfolge ist a; = 2 und a;o = 13'122.

Wie lautet das Bildungsgesetz und wie das 15. Folgeglied?

Drei Zahlen, deren Summe 39 ist, seien die ersten Glieder a;, a, und a; einer geometrischen Zahlenfolge.
Vermindert man die grosste der drei Zahlen um 12, so entstehen die ersten drei Glieder einer arithmetischen
Zahlenfolge.

Wie lauten die Bildungsgesetze fir die arithmetische und die geometrische Zahlenfolge?
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185 In einer Sdulenhalle sind langs einer Geraden zylindrische Sdulen des Durchmessers d angeordnet. Die
Abstande zwischen den Sdulen (von S&ulenmitte zu Sdulenmitte) nehmen ab und bilden eine geometrische
Folge mit dem Faktor q (0 < g < 1). Der Abstand zwischen der ersten und der zweiten Sdule betragt a;.

Bestimmen Sie, aus wievielen Séaulen die Sdulenhalle hdchstens bestehen kann, und zwar ...

a)
b)

... allgemein algebraisch.

... fur die Zahlenwerte d = 20 cm, a; = 10 m und g = 0.6.
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Ldsungen
18.1 a) i)
i)
b) i)
i)
182 an=65-§n
2 Hn-1
18.3 an:§3
18.4 arithmetisch:

geometrisch:

a,=2+(n-1)-3
a,=2-3n1
a,=a +(n-1)d

8, = gt

=11

a5 = 3'188'646

<
185 a) n<1 08.@
b) n<8.6... > 8Abstinde — 9 Séulen
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